

新时代 新征程 新伟业

中国应急救援的“甘肃速度”

——积石山县6.2级地震临夏州抗震救灾纪实



2023年12月19日,救援人员在甘肃省临夏州积石山县大河家镇进行救援。 新华社记者 张领 摄



地震伤员抢救



韩红基金会为大河家镇陈家村安置点群众提供援助



在大河家镇大河村安置点,心理治疗师胡瑾娅带着小朋友们唱歌。 新华社记者 方欣 摄



搬运救灾取暖火炉



爱心人士为地震灾区群众提供爱心餐食

(接1版)一次灾难会带来哀恸,也会带来共克时艰的温情;一场浩劫会生出疮痍,也会迸发强大的精神力量。

大河家镇告急!刘集乡告急!石峡镇告急!地震发生后,解放军、武警、消防、公安、医护、志愿者等各方救援力量依托我州四通八达的交通网络,以积石山县为中心,从四面八方迅速开进。

有一种感动叫舍生忘死,有一种力量叫众志成城。各路救援力量谨记习近平总书记“把救人放在第一位”的重要指示,同时间赛跑、与严寒抗争,一场救援速度最快、动员范围最广、投入力量最大的生死救援迅速在寒冷的积石山大地展开。

他们在冲锋!争分夺秒只为抢救生命。“有一家三口被埋在房子下面了!”

2023年12月19日0时35分,第一支到达震区的救援队伍——积石山县消防救援大队2车15人,刚抵达大河家镇,就有一位村民急切地向搜救队员求援。

“有人吗?有人吗?”大队教导员马通宁带领队员赶到被困村民家中时,余震不断,山还在摇,地还在动,大家一面大声呼喊,一面小心翼翼地搜寻,终于在一处较大墙体的缝隙中,听到了被压女子的回应。借助头灯微弱的光照,救援人员看到有三名群众被倒塌房屋所压。队员们在村民的协助下,齐心协力徒手将石板一块块挪开,经过40分钟不懈努力,三人最终成功获救。

“不抛弃,不放弃!”这是一场与死神的抗争和较量,更是一次意志力的考验和彰显。在一秒又一秒的努力下,在一次又一次的坚持中,生命至上的信念在救人者与被救者之间无声但有力地传递着。在这大爱的暖流中,创造了一个又一个生命奇迹。

迷彩绿、消防橙、警察蓝、志愿红……废墟上、山脚下、险境中,无数无名英雄奋战的身影交织出一道道生命的彩虹。

地震发生后,近万名各方救援人员与当地43950名群众一起展开全覆盖、无盲区搜救排查,共转移受灾群众21876户94411人。

危难时刻,这些身影震撼着震区无数人的心灵,不仅见证了“中国救援”的

速度和效率、“生命至上”的责任和担当,更见证了全国人民众志成城、共渡难关的宝贵精神。

他们在逆行!争分夺秒只为救治伤员。

积石山县中西医结合医院位于大河家镇,是本次地震的重灾区。受地震影响,这所医院楼体建筑损毁严重,地震发生后10分钟,医务人员就将28名住院患者全部转移到楼外的空旷地带,并在医院门口搭建起“帐篷医院”,对地震伤员进行病情评估和及时救治。“我们在大河家镇的20个安置点都设置了医疗点,每个医疗点配备2名医务人员,为安置群众提供诊疗服务。”该院副院长马永武说。

看片子、测生命体征、评估病情……在此次地震伤员救治前方“大本营”——积石山县人民医院内,医护人员快速救治运抵的伤员。“我只想努力挽救更多父老乡亲的生命。”该院超声科医生马有龙在地震发生的第一时间回到医院,不眠不休10多个小时,为入院伤员做了100多次B超检查。

与时间赛跑、与死神抗争。在这次地震伤员救治中,各级医疗机构开通绿色通道,按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治“四集中”原则,对轻症伤员就近救治,重症伤员经处置后快速转运至条件更好、水平更高的医院,并由国家、省级救治专家驻点指导,“一人一策”制定诊疗方案,在日日夜夜的守护中,将一个个生命从死神手中奋力夺回,将“生命的接力棒”牢牢攥在手上。截至2月6日,震区伤员已全部救治出院。

他们在逆行!争分夺秒只为灾区群众。抗震救灾中所有人聚集在一起,只为书写一个“人”字!各方力量以最短的时间抢修损毁的基础设施,将希望一步步带到了受灾群众身边。

3小时路通了——灾区所有中断受阻道路全部抢通,以最快速度打通了“生命通道”。

18小时网通了——通信基站全部恢复正常工作,受灾群众终于能打电话和上网了。

17小时电通了——受损配电路全

部抢通,灾区恢复正常用电。

32小时水来了——供水全面保障到位,安置点的群众吃上了干净、安全的自来水。

走进大河家镇梅坡村受灾群众马木海麦提的新“家”,一间面积18平方米的板房内,炉火烧得正旺,一股暖流扑面而来。“火炉是捐助的,煤炭也是政府无偿提供的,可取暖、做饭,非常实用,政府啥都想到了。”马木海麦提说,地震让家里的房子严重受损,他们一家人在短时间内就住进了温暖的板房,救援人员还送来了棉被、棉衣、棉鞋及米、面、油等生活必需品。

和马木海麦提一家一样,所有受灾群众的灾后生活都得到了妥善安置。州上按照就近就地分散安置与集中安置相结合的方式,第一时间让59236名受灾群众有住处、有棉衣、有被褥、有火炉、有煤炭、有干净水喝、有热饭吃,让大家感受到了党和政府的温暖。

“家里老人帮我们照看孩子,我和丈夫出来打工,只要肯吃苦,我们的日子肯定会越过越好。”在甘肃拓奇实业有限公司生产车间内,来自刘集乡团结村安置点的受灾群众樊连见正在埋头踩着缝纫机。地震发生后,经专家评估房屋安全可靠后,该公司马上复工复产,采取线上线下多种方式对各受灾安置点招聘员工,解决群众的后顾之忧。

“我们考虑目前是农闲时间,想为受灾群众提供一些工作岗位,增加他们的经济收入,提振大家灾后重建的信心。”该公司人事经理陈鹤介绍,公司为新招录员工提供每天85元保底工资、中餐餐补、来回车接车送等优惠政策。

“帐篷学校”内传出孩子们的琅琅读书声,生产车间的机器运转起来,一间间固定板房内炙热的炉火驱散了冬日的严寒,受灾群众的脸上表露着坚强镇定的神情……随着抗震救灾工作有力有序有效地开展,地震留下的创伤正慢慢被抚平,受灾群众的生产生活秩序逐步恢复。

大灾面前,人们再一次见证了中国救援的速度;生与死中,诠释着对人民的爱与忠诚。

共克时艰 守望相助:“中国温度”在这里传递

家国情怀的人间大爱、灾难面前的坚定从容、共克时艰的戮力同心……你是我的兄弟姐妹!我是你的手足同胞!地震发生以来,受灾的你,奔来的我,记录下的一幕幕兄弟同心、手足同情的感动时刻。

这中间,我们看到全国道德模范陈光标为了受灾群众能温暖过冬而慷慨解囊,捐赠4000吨煤炭送到灾区;我们看到个体经营户马班吉毫不犹豫关掉兰州的2家面馆,开车上百公里赶回家乡,将一碗碗爱心牛肉面送到受灾群众和救援人员手中;我们看到广河县社会工作服务中心专职社工冯小霞和志愿者一道,为灾区孩子提供心理疏导,带领孩子们玩游戏,帮助他们走出心理阴影……

“一方有难、八方支援!”我们都是中国人!”熟悉的口号又一次响彻积石大地。

回望抗震救灾的日日夜夜——无疆大爱汇聚积石山。

国务院抗震救灾指挥部、国家减灾委、中央组织部、应急管理部、公安部、财政部、国家卫生健康委等中央部委第一时间采取紧急措施,指导灾区全力打通生命通道。

天津、广东、新疆、辽宁、山东、福建、山西、江苏、浙江、江西、广西、宁夏、西藏等兄弟省份伸出援助之手助力抢险救援。

中国铁建、中国电信、中国铝业、新华保险、中国石化、阿里巴巴、比亚迪、辽宁方大、伊利、新东方等社会各界纷纷捐款捐物,携手灾区共克时艰。

从国家部委到兄弟省份,从省内市州到爱心企业,从社会团体到爱心人士,从州内机关单位到各族干部群众,无论路有多远、山有多高,一批批救援人员、一车车救灾物资、一笔笔爱心捐款,汇聚成爱的长河,源源不断涌向积石山县,支援地震灾区渡过难关,深刻诠释了中华民族守望相助、和衷共济的血脉亲情。

(转3版)



一车车“暖心煤”助力灾区群众温暖过冬



卸载救灾物资